

凝聚“武术之乡”文化中的胆识、韧劲和智慧

菏泽吹响备战省运会冲刺号角

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 姜培军) 12月5日,市教育和体育局召开第26届省运会备战暨冬训动员大会。市教育和体育局负责人,市体育运动学校、宋江武校、曹州武校、单县一中等训练单位主要负责人、分管负责人及各项目主教练参会。

四年一届的省运会是省内

规模最大、水平最高、影响最广的体育盛会,既是菏泽竞技体育综合实力的集中展示,也是全市运动员、教练员本周期训练成果的全面检验。会议要求,备战期间需强化责任感与使命感,紧抓冬训黄金期,夯实基础、补齐短板、提升能力,全力以赴拼搏争先。

近年来,菏泽立足“武术之

乡”资源禀赋与武馆武校优势,创新竞技体育跨项选材培养模式,将优质武校纳入行业训练体系,与市体校形成人才输送“双引擎”。会议强调,各训练单位要树立“一盘棋”思想,打破壁垒、加强沟通、密切配合;借助“体教融合”契机,尽早启动第27届省运会选材与梯队建设,为体育事业可持续发展筑牢基础。

当前,第26届省运会备战已进入最后冲刺阶段。会议指出,本次备战既要追求成绩突破,更要彰显菏泽体育人的精神气质与时代风采,将“武术之乡”文化中的胆识、韧劲和智慧融入备战参赛全过程,树立主动作为、力争上游的排头兵意识,推动菏泽体育事业

高质量发展实现新突破,为体育强市、体育强省建设贡献菏泽力量。

会上通报了2025年菏泽市竞技体育工作情况,分析了第26届省运会备战形势,部署了2025年冬训及后续备战任务。各参会训练单位围绕今年冬训安排、省运会备战目标及具体举措作了汇报。

上党梆子菏泽枣梆续亲交流 《太行娘亲》唱响菏泽大剧院



▲上党梆子《太行娘亲》菏泽站巡演在菏泽大剧院上演。

►《太行娘亲》巡演研讨会暨续亲交流座谈会现场。



本报讯(牡丹晚报全媒体记者 姜培军) 12月3日至4日晚,国家艺术基金2024年度传播交流推广资助项目——上党梆子《太行娘亲》菏泽站巡演在菏泽大剧院上演。

演出前,现场举行上党梆子·菏泽枣梆续亲交流赠旗仪式。枣梆老艺术家送上“银十潘晋四莅荷、鲁豫盛开上党花”“上党梆子唱火菏泽、晋冀鲁豫好评如潮”两面锦旗,菏泽市地方戏曲传承研究院枣梆剧团赠送枣梆经典剧目光盘,晋城市上党梆子剧院回赠上党梆子相关资料及剧院宣传画册、优盘。随后,上党梆子名家张保平演唱《闯幽州》选段,枣梆名家孟凡金演唱《蝴蝶杯》选段,赢得全场热烈

掌声。两个小时的《太行娘亲》演出气氛热烈,“太行精神”深深感染每位观众。

“俺娘家人唱的就是好!”85岁枣梆老艺术家张文英观演后难掩喜悦。75岁的枣梆老艺术家魏清风介绍,此次是上党梆子与枣梆第四次深入交流,可概括为“银十潘晋”——“银”指枣梆史上最早的上党梆子教唱艺人银匠,“十”指枣梆史上的上党梆子十万班,“潘”指枣梆史上的上党梆子艺人潘朝绪,“晋”即如今的晋城市上党梆子剧院。作为1963年枣梆“回娘家”探亲演出的参与者和见证者,两位老艺术家回忆起两剧种历史渊源时如数家珍,眼中泛起泪光。

12月4日上午,《太行娘亲》巡演研讨会暨续亲交流座谈会在菏泽市地方戏曲传承展示中心召开。菏泽市地方戏曲传承研究院、晋城市上党梆子剧院部分演职员参会,艺术家们高度评价《太行娘亲》艺术质量,感谢晋城上党梆子剧院来菏巡演。张文英、魏清风两位老艺术家深情追忆1963年枣梆“回娘家”演出往事,双方围绕剧目创作、人才培养、传承创新等议题交流,初步约定2026年开展互访,由枣梆赴晋演出,延续两剧种新时代交流脉络。会后,晋城市上党梆子剧院演职员参观菏泽市地方戏曲传承展示中心,深入了解两剧种历史渊源及菏泽地方戏曲文化。

“诗教中国”诗词讲解大赛15万人参与 菏泽教师荣获全国一等奖

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 姜培军) 12月5日,记者从市教体部门获悉,近日,山东省菏泽信息工程学校青年教师张颖在第七届中华经典诵写讲大赛“诗教中国”诗词讲解大赛中脱颖而出,斩获全国一等奖,成为本届赛事山东省中学教师组唯一获此殊荣的选手。

据悉,该赛事为教育部、国家语委主办的全国性赛事,本届“诗教中国”诗词讲解大赛全国有15万人报名、参与测评,

最终提交作品3万余件。历经全国初赛、复赛、半决赛、总决赛层层选拔,张颖作为山东省中学教师组代表受邀参加在北京师范大学(珠海校区)举办的线下总决赛,并荣获全国一等奖。单县职业中等专业学校教师邓阳硕获中学教师组二等奖,东明县第三实验小学教师贺晓洁获小学教师组二等奖,巨野县万丰镇许庄小学教师许长进获小学教师组优秀奖,充分展现了我市青年教师的文学素养与教学风采。

“癞蛤蟆”变身“天鹅肉”

□牡丹晚报全媒体记者 郭卫东

初冬时节,牡丹区沙土镇贾庄村的养殖基地里,一只只体型丰满的蟾蜍在特制养殖池中活跃觅食。村民刘国庆弯腰仔细查看蟾蜍生长情况,脸上满是丰收的喜悦。

“今年我投入30余万只蟾蜍幼苗,现在长势很好,预计能带来可观收益。”朴实的农民刘国庆说道。他瞄准蟾蜍养殖的市场潜力,通过多方学习实践,逐步掌握了科学养殖技术,走出了一条特色增收新路径。

蟾蜍俗称“癞蛤蟆”,虽其貌不扬,却有着较高的药用和经济价值,蟾衣、蟾酥等都是市场需求稳定的传统中药材。“刚开始只是小规模试养,后来发现效益不错,就不断扩大规模。”刘国庆算了一笔账:按当前市场价格,每只成品蟾蜍可提取的蟾衣、蟾酥等产品价值约15—20元,扣除成本后,30万只蟾蜍预计能带来超100万元毛收入。

养殖规模扩大后,刘国庆的养殖场不仅让自己获利,还为周边村民创造了就业机会。“我在这里工作快一年了,每月

能拿3000多元工资,还能照顾家里。”正在养殖场忙碌的村民张秀芳说。目前,该蟾蜍养殖基地已固定雇用8名本地村民,农忙时节会临时增加人手,最多可提供15个工作岗位。此外,刘国庆还主动向有兴趣的村民传授养殖技术,带动周边村民尝试蟾蜍养殖,形成了小规模集群效应。

沙土镇党委书记刘保安表示,刘国庆的蟾蜍养殖项目是镇里“一村一品”特色农业发展的成功案例,镇里正总结相关经验,计划推广适宜的特色养殖项目,帮助更多农民增收。

如今,小蟾蜍“跃”出了致富路,刘国庆的故事在沙土镇产生了积极示范效应。随着乡村振兴战略深入实施,这种立足本地实际、挖掘特色资源的农业发展模式,为农村增收就业开辟了更多元化路径。据统计,沙土镇已有十余户农民涉足特色养殖领域,形成了蟾蜍、黄粉虫、蚯蚓、特色禽类等小型特色养殖集群,直接和间接带动就业近百人,成为当地农村经济发展的新亮点。